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SAU 
FORTA DETERMINANTĂ 
A COLECTIVITÂTH* n „M—.—.«.___»-

să identificàm textele, conflictele şi eroii săi în planul preocupă-
rilor care îşi propun să reflecte, cît mai deplin, procesul de formare 
a omului nou. El acţionează puternic asupra conştiinţelor, este activ 
prin însăşi acuitataa ou care aduce in dezbatere problemele, angu-

jînd discuţia şi polemica nu numai în cadrul conflictului pe care îl configurează 
scenic, ci stîrnind şi în spectatori o seamă de asociaţii de idei şi situaţii din existenţa 
fiecăruia. în acest sens, De n-ar fi iubirile..., ca şi Secunda 58 sau Dacă vei fi 
întrebat, se înscrie în rîndul acelor piese ce slujesc un teatru dinamic, care pă-
trunde şi se dezvoltă în sală, în rîndul spectatorilor, singurul său mediu propice, 
în mijlocul şi eu ajutorul celor cărora le este destinât. 

Ideea din De n-ar fi iubirile... — anume că nu te poţi realiza împotriva 
celor din jur, ci numai alături de ei şi prin ei — priveşte o condiţie de bază a 
omului socialist. întreaga noastră etică nu implică ea, ca o condiţie liminară, în-
susirea acestui crez ? 

Inginerul Andone, eroul central al piesei, merge un timp pe calea înfrun-
tării, mai precis a ignorării acestui principiu, situînd o ambiţie psrsonală dea-
supra cauzei comune. Aci este de fapt miezul acţiunii piesei. Nu, fireste, al 
unei acţiuni spectaculoase, eu obişnuite lovituri de teatru, şi nici eu folosirea 
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unor formule melodramatice de o vetustă teatralitate, cărora regizorii să le ata-
şeze pe soenă lumini adecvate, apoteotice. Dorian pomeşte de la o întîmplare 
prin nimic neobişnuită — moartea tinerei Jana Mincu — spre a dovedi că sacri-
ficiul ei putea fi évitât dacă inginerul Andone ar fi pus grija faţă de om deasu-
pra orgoliului, a ambiţiei sale de afirmare eu orice prêt, în pofida realităţii 
obiective, împotriva raţiunii. 

O situaţie foarte verosimilă de la o sondă petroliferă a cărei presiune 
creşte neîncetat, amenintànd eu explozia, capătă în piesă funcţie de simbol dra
matic. O data eu agravarea condiţiei obiective de la locul de muncă se declan-
şează în eroi reacţii care le pun la încercare caracterul, concepţia de viaţă, 
structura interioară. Faptul acesta nu întîrzie de altfel să-i şi angajsze în con
flict. Purtător al unei concepţii individualiste — rod al unei educaţii făcute de o 
mamă rămasă la un orizont de viaţă mic-burghez şi îmbibat de „crezul" trufaş 
al uiiui unchi pentru care totul trebuia făcut numai pentru sine şi numai prin 
sine —, inginerul Andone nu poate ajunge la raporturi sănătoase eu oamenii din 
jurai său, ba contribuie chiar la agravarea situaţiei în aceste raporturi. Pre-
siunea din sondă condiţionează însă declanşarea crizei interioare a eroului nostru 
central. Şi această condiţionare — presiunea sondei — presiunea conştiinţei — e 
urmărită pas eu pas de autor într-o situare contrapunctică: eu fiecare noua gra-
daţie în plus, atinsă de presiunea sondei, se atinge şi se depăşeşte cîte o noua 
treaptă în dezvăluirea caracterelor personajelor din De n-ar fi iubirile... 

Aceasta este structura piesei. în locul unui dramatism exterior, Dorel Do
rian a préférât să meargă spre eel interior, rezultat din desfăşurarea faptelor şi 
din evoluţia eroilor, dar urmârit eu deosebire în felul în care acestea se reper-
cutează în conştiinţa lor. Pi.sa devine astfel procesul unei conştiinţe întîrziate 
— a lui Andone —, dar angajează în acelaşi timp şi pe calea aceleiasi consec-
vente urmăriri contrapunctice şi conştiinţele superioare ce détermina linia evo
lutive firească — transformarea în perspective — a eroului situât în focarul 
dezbaterii. 

Colectivitatea în sînul căreia un om îşi trăieşte drama fluctuaţiilor carac-
terului ne este prez.ntată ca participînd atît la necazurile, cît şi la bucuriile lui, 
ajutîndu-1 să găsească mai lesne calea, singura, pe care un om se poate realiza: 
interdependenţa noastră, a fiecăruia, de toţi. 

Piesa se dezvoltâ pe analiza unei conştiinţe şi pe confruntarea ei ou colec
tivitatea, în funcţie de un fapt Oarecare de viaţă. Din aceasta decurge si o 
anume preponderenţă pe care o capătă personajul Andone. El se confruntă şi se 
verifică în funcţie de replica data de Jana Mincu, de Petre Teiu, de bătrînul 
muncitor Ene Cristea, — fiecare din ei avînd concepţii înaintate, o conştiinţă 
înaltă, o fermitate a acţiunilor. Este împiedicat să S3 desăvîrşească de alte per
sona je, ca de pildă : Natalia Goran — simbol al oportunismului mic-burghez ; 
marna lui, profesoara Maria Andone — expresie a unei concepţii anacronice de 
viaţă ; într-o bună măsură, inginerul Valentin Horia — un blazat şi un déso
rientât care pe undeva mai poate năzui — deşi foarte incert şi confuz — la o 
schimbare a propriei lui existenţe. 

Procesul de construire, de demonstrare a cazului Andon2 în faţa opmiei 
publiée, luată ca martoră şi implicata cumva în piesă, a fost urmârit de autor pe 
mai multe planuri : problema contradicţiei dintre ambiţie şi răspunderea faţă 
de om privită în raporturile Radu Andone-Jana Mincu ; a dorinţei de afirmare 
individualiste amplificată de înrîurirea oportunismului in relaţia Radu Andone-
Natalia Goran ; pe planul înrîuririi exercitate de o concepţia de viaţă depăşită, 
în relaţia Radu Andone-Maria Andone. 
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Relaţiile dramatice dintre aceste personaje demonstrează pînă la urmă că 
-autoanalizarea conştiinţei şi confruntarea ei cu mediul, cu tovarăşii de muncă, 
•este o necesitate vitală în condiţiile vieţii noastre, că atunci cînd întîrzii să faci 
acest lucru colectivitatea intervine, întotdeauna, oportun. 

Dacă Andone este personajul de care se leagă aproape întreaga desfăşurare 
a conflictului (construit oarecum simetric, prezentând într-un paralelism evident 
si riguros faptele săvîrşite şi reflectarea lor în conştiinţa persona jului)', oelelalte 
personaje déterminante pentru evoiuţia lui Andone sînt înfăţişate, pe trepte 
diferite, într-un stadiu de evoluţie superior. Ele au menirea să-i slujească, fiecare 
în felul lui, drept pildă. 

Jana Mincu, tînăra care întruchipează romantismul, eroismul modest, lipsit 
de emfază, al celei mai tinere gêneraţii de constructori ai socialismului, este o 
armonioasa îmbinare de calităţi, a căror dezvoltare nici n-ar fi putut avea loc 
decît în climatul nou al oamenilor eliberaţi de prejudecăţi şi servituţi sociale. 
Ea exprima etica omului cu orizontul larg deschis spre propria lui desăvîrşire. 
în picsă, Jana Mincu este principala replică data lui Andone şi constituie de 
fapt nervul motor al procesului lui de conştiinţă. Tot ce se întîmplă în De n-ar 
fi iubirile... şi tot ceea ce, cu sau fără voia lui, inginerul Andone trebuie să în-
frunte este strîns légat de existenţa Janei Mincu, de exemiplul ei uman. 

în acelaşi timp, Jana Mincu aduce în dramaturgia noastră datele ultimei 
observaţii scriitoriceşti asupra unui tip de eroină, de loc livresc, sintetizînd mo-
delele din viaţă întîlnite pe şantiere, în posturi de mai mare sau mai mică răs-
pundere. Ea este una dintre eroinele care nu-şi caută gloria prin originalitate 
şi nici originalitatea pentru glorie, care nu fac din modestia lor o calitate ce 
trebuie trîmbiţată. Ea devine prin aceasta expresia modestiei înţeleasă ca o con-
diţie intrinsecă a manifestării omului nostru nou. 

Jana Mincu întruneşte trăsăturile de caracter — gingăşie şi hotărîre, purl-
tate şi luciditate, candoare şi vigilenţă — care fac mîndria celor mai mulţi din
tre tinerii noştri. 

Alături de ea, cu un roi preponderent, stă comunistul Petre Teiu. Autorul 
ne oferă posibilitatea de a-1 urmări eu interes în explorarea luminată a mean-
drelor conştiinţei, ne ajută să ajungem la acea idee pe care autorii de piese 
schematice au sacrificat-o de mult, şi anume că oamenii nu sînt nişte blocuri 
monolite, ci alcătuiri foarte diferite, în fiecare existînd mai la suprafaţă sau mai 
în adîne cîte o mai mică sau mai mare sursă de autodepăşire ce trebuie desco-
perită şi pusă în valoare. Teiu ni se înfăţişează însă mai sărac în date caracte-
rologice. Nu atît cantitativ, cît mai aies pe planul acelor trăsături şi date de ca
racter ce S3 cer neapărat relief ate pentru a face convingătoare poziţia şi rolul 
lui în piesă, în relaţiije lui cu Andone. Caracteristica de bază pe care autorul 
a vrut s-o dea eroului este laconismul. în conturarea lui, el a surprins elementele 
hotărîtoare pentru exprimarea personalităţii cuiva. Laconismul este de altfel 
condiţia cerută de întreaga noastră societate de azi, condiţia pusă de consuma-
torul de artă tuturor manifestărilor pc tărîmul ei. A fi laconic înseamnă a fi 
foarte expresiv şi pregnant, înseamnă a putea să exprimi printr-o trăsătură un 
întreg univers de gînduri, o concepţie. Pe această linie a expresiei laconice, Petre 
Teiu sugerează o mare umanitate. Putem citi în el toată căldura şi participarea 
la o cauză care este nu numai a lui, ci a tuturor. Din păcate însă, în cioenirile 
pe care le are cu Andone, el convinge prin argumente invocate din fondul lax*g 
al umanităţii lui, dar nu şi printr-o prezentă efectivă, organică, în conflict, în 
universul de problème de viaţă în care se zbate Andone. De aceea, trăsăturile lui 
superioare de comunist se dezvăluie anevoie. O mai ampla adîneire a datelor lui 
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Teiu ar fi ridicat eu siguranţâ însăşi valoarea confruntărilor lui eu Andone, ar 
fi sporit, desigur, forţa revelatoare a piesei. 

în acecaşi ordine de idei, socotim că şi pe planul mai general, al felului 
în care Dorel Dorian şi-a desfăşurat subtila lui sondare a conştiinţelor, o anume 
înclinare spre discursivitate, spre explicaţii verbale, adeseori superflue şi oare-
cum pe marginea acţiunii, a stînjenit norrnala ei desfăşurare şi a redus, poate, 
şi din vibraţia ei dramatică. Ni se pare că o seamă de momente narate se 
cereau şi puteau fi materializate în acte dramatice propriu-zise. Altfel, povestite 
doar, unele date importante aie conflictului nu sînt pe deplin reţinute de către 
spectator. 

Pentru ideile în favoarea cărora pledează, ca şi pentru noutatea ei, chiar 
eu acele lipsuri pe care le arătam mai sus, pentru ţelul superior la care îşi pro-
pune să ajungă — a privi oamenii în raport eu fondul lor valoros pe care să-1 
stimulăm — piesa lui Dorian se impune ; ea îmbogăţeşte domaniul unei drama-
turgii ce urmăreşte să cunoască omul în noua sa condiţie de viaţă. 

Dificila piesă De n-ar fi iubirile... s-a bucurat la Bucuresti, pe scena Tea-
trului Tineretului, de o transpunere a cărei primă şi esenţială calitate a fost 
aderarea regizorului la pledoaria autorului şi căutarea în consecinţă a mijloa-
celor celor mai adeevate pentru a valorifica textul. Regizorul Teatrului Tinere
tului Radu Penciulescu a privit piesa eu un ochi foarte lucid, a analizat-o şi a 
procédât în spiritul ei la organizarea dezbaterii scenice. De aceea, etapele con-
fruntării lui Radu Andone eu tovarăsii săi au devenit trepte aie construirii ca-
racterului său, şi, o data eu aceasta, aie conflictului dramatic însuşi. Caracterul 
contrapunctic al argurnentelor şi contraargumentelor din text a capătat la rampă 
o situare în prim plan a desfăşurării asa-numite cotidiene, şi în plan secund au 
apărut acele racursiuri exemplificatoare menite să dezvăluie sursele atitudinilor 
întîrziate, greşite ale lui Radu Andone. înfăţişarea cauzei şi a efectului a lasat 
spectatorului sarcina concluziilor, acesta fiind chemat ca judecător în procesul 
scenic din De n-ar fi iubirile... Din lucida şi inteligenta expunere făcută de Radu 
Penciulescu au fost astfel evitate confuziile (posibile, asa cum ne-ain dat seama 
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la Teatrul de Stat din Sibiu — regia Sanda Tîlvan, unde planul al doilea a fost 
tratat în primul plan şi invers, fără o ierarhie şi o logică a faptelor şi antece-
dentelor lor). 

în spectacolul Teatrului Tineretului personajele nu s-au plimbat ca nişte 
apariţii singulare, ci ca factori solidar angajaţi într-o dezbatere în care unele 
aveau să învingă, iar altele să dispara în întunericul trecutului, căruia îi apar-
ţineau. Publicul a ascultat eu interes şi a participât la această dezbatere pe 
marginea cazului Andone. 

Conceput pe o mare simplitate, pe o redare a cadrului scenic prin cîteva 
elemente strict necesare închegării acţiunii şi atribuind scenei mai mult desti-
naţia unei tribune (în acest sens scenografa Adriana Leonescu s-a asoeiat întru 
totul gîndirii regizorale a spactacolului), spectacolul Teatrului Tineretului con
firma de fapt calitatea lucrării dramatice a lui Dorian şi totodată deosebitele 
daruri artistioe aie colectivului care a realizat-o. 

Munca regizorală dusă eu actorii a avut darul de a ridica în bună măsură 
participarea acestora la desluşirea şi reprezentarea acestui text pe scenă. Desi-
gur, interpreţii au izbutit să se autodepăsească prin însusi faptul participării ac
tive la experirnentul scenic valoros, încercat de Penciulescu, pe textul, experi
ment dramatic şi el, al lui Dorel Dorian. Fiecare însă dintre actorii chemaţi a 
realizat o creaţie condiţionată uneori de gradul de familiarizare eu un asemenea 
teatru şi eu propriile sale aptitudini pentru acesta. 

Din nou eovîrşitor de sinceră şi plină de participare, de expresivitate pil-
duitoare în gest ca şi în vorbă, eu o forţă de portretizare care sugerează dintr-o 
linie întrqgul profil, Deopoldina Bălănuţă a făcut din Jana Mincu o eroină, 
exemplu de modestie şi abnegaţie. Maturitatea mijloacelor ei artistice împreună 
eu candoarea apariţiei scenice conféra interpretei o personalitate nu prea des 
întîlnită. Marcel Anghelescu este un actor prea mare ca să poată rămîne la o 
simplă schiţă a unui personaj. El ne-a sugerat ce poate şi ce trebuie să fie Petre 
Teiu într-o asemenea confruntare dramatică. Iar pentru Constantin Codrescu, 
Radu Andone a însemnat propriul său examen de depăşire actoricească. Rolul 
acesta 1-a condus spre sobrietate şi profunzime şi i-a deschis poate calea unei 
mai depline autocunoasteri. De aceea el a fost, aş putea spune, neaşteptat. 

O participare discrete şi plină de măiestrie a avut Eugenia Eftimie în rolul 
Mariei Andone, folosind mijloaoe actoriceşti de sugestie, fără nici o tendinţă de 
îngroşare. Maria Comşa-Potra (Natalia) s-a ferit să accentueze prin grotesc trăsă-
turile oportuniste aie personajului, ceea ce ar fi fost poate un avantaj pentru 
interpréta, dar un dezavantaj pentru roi. Cu mai puţină crispare în atitudini, 
actriţa va putea pe viitor să imprime personaj ului şi dezinvoltura cerută de 
structura acestuia. 

Dezinvoltura a dovedit, în schimb, Tudorel Popa, aducîndu-ne pe scenă 
personajul atît de echivoc al inginerului Valentin Horia, pe care interpretul ne-a 
ajutat să-1 cunoaştem fără echivoc. I. Cosma a avut dificila sardnă de a reda 
chipul unui muncitor cu o înaltă conştiinţă profesională; intervenţiile lui în con
flict sînt determinate de această calitate, pe care trebuie să şi-o afirme, şi carer 
de fapt, este sinteza multor trăsături de caracter. Şi interpretul ne-a convins că, 
dincolo de replicile sale în discutie, Ene Cristea exprima o profundă conştiinţă şi 
nepreţuite calităţi de om şi comunist. N. Porno je a fost sensibil şi expresiv în 
relevarea unui tânăr romantic, care nu-şi afişează sentimentele cu retorism, ci eu 
luciditate şi puritate. 
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